

《旅遊篇》

立夏湖北九日行

彭蘇進

疫情經歷長達三年半之久，事業上因為從事旅行社業務是疫情受影響最深之行業，生活上因為疫情所有旅遊、社團、節慶、家族活動都面臨停擺中。終於在今年開春之後，終於鬆綁可以活動，國際航線及大陸神州也逐漸開放，於是小規模的團體，私人旅遊漸漸開始，心裡正在等待規劃旅遊探勘行程時，接到好友中德保全公司王董事長力邀，加入中華民國工商建設研究會學長陳威全理事長所經營的兩岸文經交流協會，正在籌組疫後湖北省考察首發團。於是立馬加入協會並被邀請參加此次湖北九日行，實屬心靈相通，有幸在時隔三年半未赴大陸行，更是長達八年沒有再回湖北探望，心中萬般興奮。

全團共 A、B 二團，每團 20 人，在 6 月 6 日出發，各自搭乘不同航班，最終在武漢飯店集合。

以前來往兩岸經常搭乘的廈門航空班機，事隔多年後，從一進入航艙起，所有的 CIS 形象完全改觀，從老式的深藍夾克式套裝，改為帶點天藍色的連身制服，搭配白色珍珠耳環、小黑原帽，清新高雅又活潑大方，與艙內座椅顏色完全一致，加上頂棚的天藍氛圍燈，更是加乘效果，空服員的面容、服務都是非常專業有序，機上提供的廈航雜誌設計內容，更是專業深度的旅遊刊物，在旅途的行程中伴隨慢慢的詳讀，受益良多。

「恩施大峽谷」

久仰恩施大峽谷之盛名，以及土司城、女兒城等，頗具歷史悠久的古文明，也是本次行程的一個重點。

當遊覽車盤旋山際之中，突然間看到群山峻嶺，喀斯特地形的奇峰綿延無盡，那山峰陡然之氣勢，大家都一直驚嘆的大叫！經過各種有軌電車、空中纜車、垂直天梯的最新設施，終於親臨探訪到那深入地靈般的山溝，瀑布、流水與架設良好的花崗岩地



板上的盤旋步道，是此行最優點，有如進入仙境般的深谷裡，非常冷爽清冽。隨後團中有一半的勇士挑戰大峽谷高峰陵線的登山之旅，連續攀岩四大山頭，非常具挑戰性，但沿途欣賞各種奇峰異石，也算是一種回報。但俗話說「登山容易，下山難」，在大峽谷真是靈驗，於高峰下山後的階梯，不斷的一段又一段曲折不已，真是最大的考驗，幸好風景區加設了多層級的下山電扶梯共九段，經過 20 餘分鐘才能抵達山下公車站，亦是奇景之一。

以從事旅遊業多年的角度觀察，此景區不愧是國家五星級景點，在多項公共工程的建設品質，、交通動線、景觀工程、安全設施都非常進步，但是對國際觀光推廣及語言服務方面多加強，必定可以吸引日、韓、台、港等觀光客前往。但是在在大峽谷整體景區規劃應該積極做全面整體規劃，避免小型民宿各自開發，造成環境的破壞，從山頂遙望更是有多處已經凹凸的塊狀黃土，山林的亂墾現象非常可惜。尤其在大獨單峰的標誌

立夏湖北九日行

景點的陵線上，有一老舊的大樓社區，非常的突兀，值得恩施自治區政府儘速邀集都市規劃、景觀工程、農業、交通、建築等專家，共同匯集大格局思考。

「隨州神農大帝祭典」

隨州市政府為紀念神農大帝，每年於農曆 4 月 26 日舉行神農祭典，場面浩大，動員海內外千餘人參與盛會，2023 年為疫情後首次舉行，據前輩說參與人數、活動規模已縮小很多，惟在此活動觀之，還是形式大於實質及未深根民間，除了在神農大殿的祭祀典禮及前一晚的湖北省交響樂團的精采演出外，對後人之貢獻，對農業的影響，對未來農業人才的鼓勵及教育方法的貢獻，



多作一些建設，更能發揮紀念的意義，避免不相關的產業的人士來交流，浪費太多資源。至於神農大典的設施、舞蹈、服裝、音樂等各種裝飾都非常用心，場景的氣勢澎湃、人員眾多、道具規模均屬一流，惟在演員、學生等待時間太長，在炎炎夏日之下，非常辛苦，如何安排在等待期間能整齊的安置，讓演員得到適當人性的休息，不會成為一群倒臥大道旁的殘兵，破壞了英勇場景的協調性。

主辦單位在祭禮大典上，考慮為了場景一致性，要求參與貴賓不得帶任何帽子進場，在立夏之時，上午 9 點曝曬一個半小時，在場的長官在有送風機的降溫下，都紛紛由護理人員抬出

會場，更何況一般高齡長者的辛苦，造成很多人的中暑及體力不支，為活動中最大的遺憾。建議主辦單位，可以提供統一的帽子或是製作中國農友特有的斗笠，供大會來賓使用，即可解決遮陽之困擾又有紀念神農大帝的意涵，對整體活動畫面，更有形式及實質的雙重意義。

「古隆中」

睽違八年再訪古隆中之行，感觸更深，身為湖北襄陽之後代，在故鄉的古代名人之地，一則以喜、一則以憂，為之深感先人的智慧，留下這塊寶地供我們緬懷。在景觀規劃上，於山下加設停車場區及入門登記、轉換區、禮品區的建築規劃、景觀設計、古人物介紹立牌等，都非常用心，可惜樹沒有成蔭，在夏日中行走，只能匆匆路過，甚為可惜。



古隆中遺址、建築、古碑都維護得非常完好，石塊步道及森林造景也維護得很好，可以幽幽地漫步在山林之中，加上優質的導覽人員，彷彿回到三國時期，是知識人的景觀好景點，如果能稍稍加上一些文物、景觀、戲劇、音樂及服裝，可以更活化場景，更能活潑、互動的與來賓交流，開發更多年齡層及一般人士的來訪，更能了解古人的智慧。

立夏湖北九日行

「武當山」

時隔八年重訪武當山，心情既期待又興奮，很慶幸在有生之年能二度登山。武當山不愧是世界文化遺產、地質公園、道教聖地及太極拳的發源地，千年神秘空靈的武當仙境，柔中帶剛的武當太極武術，和具有華夏魂靈的道教文化相結合，古來素有「亙古無雙勝境，天下第一仙山」的美譽，並能獲得聯合國教科文組織評價「武當山是世界上最美的地方之一」、「中國最偉大的歷史，依然留存在武當山」。



再次親臨登上聖山，在周一非假日的早上登山，觀光客眾多，有遠從山東淄博、河南信陽、廣東中山、香港以及湖北當地隨州、武漢來還願的香客，絡繹不絕，大家帶著香木、金紙，以虔誠朝聖的心意往上攀行，真是讓我體驗到古老中華文化的力量，是旅遊界很好的指標。

行後結語：

歷經四年之久再度重返神州大陸，尤其是故鄉湖北武漢、襄陽、隨州及恩施，所到之處，不論都市建設、交通工程、城市景觀、公共衛生及觀光景點的規劃，以及人民的文化水平、服裝衣著，都大大的進步，甚至超過台灣地區，讓我們曾經為四小龍的台灣汗顏，期盼少一分政治，多一些經濟建設，再創輝煌的寶島。